

# 今天凌晨,虹口区新港路一老宅突然坍塌多人被埋—— 消防员徒手刨碎石搜救被困者



本报记者 陈浩

今天凌晨4时45分,虹口区新港路240弄一老式民居突然倒塌,消防部门赶到现场展开施救,救出5人,其中2人不幸死亡。记者在现场了解到,该房屋系动迁房,周围环境糟糕,违法搭建较多。初步调查显示,房屋倒塌因居民楼液化气泄漏爆炸引起。

事发后,副市长白少康、市政府副秘书长陈靖指示,要求抓紧搜救,核查原因。虹口区主要领导及市公安局有关领导在现场指挥处置工作。



■ 消防员徒手搬运墙体砖块



■ 种楠 摄

■ 消防员用专业设备破拆

■ 种楠 摄

## 老宅“三合一”乱象 别成城市公共安全隐患

记者在日常采访中发现,类似新港路这样的老式民居一经小商贩入住后,往往出现“三合一”现象。事件中伤者郑女士一家每月400元租住了2个小间,仅8平方米大小。平时售卖的水果堆放其中,吃住都在里面,是典型的“三合一”。据消防法规,生产、储存、居住“三合一”违反《消防法》。类似的安全隐患经常可见。

近日,奉贤消防支队在检查中,发现青村镇钱桥社区一农舍仓库内存放可疑物品,随后发现该仓库内存放有554套烟花爆竹,检查小组立即依法对非法存放的烟花爆竹进行收缴,追查当事人。“不合规使用、存放液化气钢瓶、乱拉乱接电线、乱堆放杂物和易爆品、霸占消防通道、乱

搭建,是消防安全隐患的‘第一大患’。”消防部门呼吁,希望市民从悲剧中吸取教训,检查、排除身边的安全隐患。

事实上,城市公共安全隐患还有不少,在没有事件发生时,它们往往只是作为一些不合规、不合法、不合情、不合理的现象出现,看起来并不引人注目,难以引起人们的注意和重视,诸如群租、违法搭建、乱抛杂物等,都有可能成为城市安全的“隐形杀手”。今天的倒塌事件再次提醒我们要重视和排查每一处看起来不显眼的隐患。须知,但凡违反了相关法律法规的行为,必定是因为其中埋藏着危险。不重视,就有可能在人们不在意的时候,用令人心碎的形式表达。

本报记者 陈浩

### 1 | 260名官兵全力施救

记者赶到现场时,新港路部分路段已被封锁,交警正在引导过往车辆绕行,部分公交线路被迫绕行,周边停满了救援车辆。走进狭窄的弄堂,不少居民还在议论凌晨发生的这件事。

住在弄堂内的一名小伙子说,事发在今天凌晨5时不到,当时他和妻子、孩子正在房间里睡觉,突然被窗外传来的一声巨响惊醒,起床一看,发现原本弄内一栋3层楼的房子已经倒塌,现场烟雾弥漫,空气中还能隐约闻到煤气的味道。他随后下楼查看,发现楼下已是一堆废墟,脸盆、桌椅等不少生活用品被炸飞,散落在弄堂内。“一根被炸断的自来水管还不断往外喷水。”小伙子说道。另外一位阿姨告诉记者,当时不少居民都被这巨大的爆炸声惊醒,有人发现房子发生坍塌,立刻报了警。

住在倒塌楼房对面的一名男子目睹了消防官兵尽全力救援的过程,他说,事发后,有几人逃了出来。随后,很多穿着橘黄色抢险服的消防队员爬到废墟上,分头用手刨开碎石瓦砾,寻找被困人员,消防部门还一度出动搜救犬实施救援。消防人员用专用工具将倒塌楼房的楼板砸开,并徒手将大石块搬运出去,还用铁棍撬起面积较大的水泥块,查看下面是否有被压人员。据悉,相关部门已对该区域排查,着手拆除违法建筑。

记者从虹口消防支队了解到,消防部门接报后调用了16个中队,共23辆消防车、260名官兵赶到现场实施救援,其中有10辆是抢险救援车。现场5人安全撤出,另5人被消防官兵救出。“因为楼层比较低,我们使用破拆工具等,救援难度不大。”2个小时后,最后一名伤员被救出。



■ 一名幸存者被消防员救出

■ 吴学华 摄

### 2 | 伤员回忆惊魂一刻

今天上午10时许,记者赶到收治伤员的新华医院。据悉,事发后新华医院收治4名伤者,其中一名男子已经死亡。另外的伤员送市一医院。

民警正在急救室对伤员问询做笔录。一名外地来沪的伤员郑女士告诉记者,事发时她和老公在床上一人睡一头,睡得很熟,突然轰

隆隆“天崩地裂”,感觉有重物一下子砸在身上。“我被压住了下半身,腿一阵巨痛之后,什么感觉也没有了。”由于是侧睡,她脸侧尚有空隙可供呼吸。“后来不知道什么时候,被人救出来的。”但她丈夫的头部被压住,当时郑女士喊他一点反应也没有。她在病床上急切地请记者打听丈夫的生死。据医生确认,和她一起送院的一名男子入院后,因伤势过重已经不治身亡。目前死者

身份仍在进一步核实中。冯先生是被送新华医院3名伤员中伤势最重的一个。他说,当时他坐在玩电脑,忽然祸从天降,将他埋在废墟中。他人几乎缩成了一团,背部遭受重创。“当时没听到爆炸,只是一声轻微的摇晃后,房子就塌下来了。”他在此居住4年了,从来没想过房子会塌。据急救医生介绍,冯先生脊柱外伤,头颅外伤,蛛网膜下腔出血。和他

平日住着的本地人,其中包括一对年约七旬的老夫妇。当时爆炸发生时,一人正好在垃圾桶旁,倒下的物品正好和垃圾桶形成了一个三角区,他幸运地躲过一劫,第一个跑了出来。”

只容一人通过。而不少房屋都被房东出租给了外地来沪人员。由于房龄较长,有些房屋表面已有裂缝,不少居民家还存在私拉电线的情况,加之房屋面积小,不少居民家卧室和厨房仅隔着一堵墙,且使用的是液化气钢瓶安全隐患不小。

记者在现场还了解到,“爆炸”可能最初来自一间居民自行搭建的厨房。当时一名老人进内做早餐,随后不久听到一声爆炸,引发连锁倒塌反应。而这样私搭违法厨房在该地域也较普遍。

目前相关工作还在进一步调查中。

目前相关工作还在进一步调查中。

### 3 | 弄内私拉私搭严重

在现场,多位居民告诉记者,倒塌楼房有3层高,周边还有几间一层楼的平房。“紧邻弄内垃圾房的多间平房,平日里租住给了外地来沪人员,其中住着经营水果、皮带生意的人员。而3层楼房

只容一人通过。而不少房屋都被房东出租给了外地来沪人员。由于房龄较长,有些房屋表面已有裂缝,不少居民家还存在私拉电线的情况,加之房屋面积小,不少居民家卧室和厨房仅隔着一堵墙,且使用的是液化气钢瓶安全隐患不小。

记者在现场还了解到,“爆炸”可能最初来自一间居民自行搭建的厨房。当时一名老人进内做早餐,随后不久听到一声爆炸,引发连锁倒塌反应。而这样私搭违法厨房在该地域也较普遍。

目前相关工作还在进一步调查中。

目前相关工作还在进一步调查中。